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Bilag til forsvarsministerens
skrivelse af 11. JAN 2005

(S 1698)

Spørgsmål S 1698:

”Vil ministeren tage initiativ til, at der sikres en særlig form for uvildig undersøgelse ved 
større ulykker på samme måde, som der holdes søforhør og nedsættes en havarikommission 
ved ulykker til søs?”

Svar:

Det fremgår af spørgsmålet, at der ved en særlig form for uvildig undersøgelse tænkes på en 
havarikommission.

Gennemgående gælder det for havarikommissioner, at formålet med undersøgelser er at 
finde årsagen til ulykken samt søge at forebygge nye ulykker. Undersøgelserne sigter ikke 
mod at tage stilling til de strafferetlige eller erstatningsretlige aspekter. Det bemærkes, at 
såfremt der foreligger en rimelig formodning om, at der er begået et strafbart forhold, vil der 
være tale om en efterforskning i strafferetsplejens form. 

Det fremgår af den politiske aftale om redningsberedskabet efter 2002, at der er behov for at 
styrke vidensindsamling på beredskabsområdet. Som led heri skal der ifølge aftalen oprettes 
en udredningsgruppe med henblik på at tilvejebringe flere og mere detaljerede oplysninger 
om årsager, forløb og håndtering af ulykker og katastrofer. 

I den politiske aftale er bl.a. anført, at etableringen af en udredningsgruppe kan danne ud-
gangspunkt for overvejelser om på længere sigt at etablere en havarikommission. Den poli-
tiske aftale var udgangspunktet for Beredskabsstyrelsens handlingsplan for etablering af en 
sådan udredningsgruppe. 

Handlingsplanen peger bl.a. på behovet for erfaringsopsamling fra store enkeltstående ulyk-
ker som orkanen i 1999 og olieforureningen i Grønsund i 2001. Der er på den baggrund 
etableret et kontaktudvalg for udredning og analyse i regi af Beredskabsstyrelsen med re-
præsentation fra bl.a. kommunerne, sundhedsområdet, Rigspolitichefen og Dansk Brand- og 
Sikringsteknisk Institut.

Umiddelbart efter fyrværkeriulykken i Kolding rettede Beredskabsstyrelsen, der varetager 
formandskabet for kontaktudvalget, henvendelse til udvalgets medlemmer med henblik på at 
inddrage udvalget i en evaluering af ulykken. Politimesteren i Kolding havde i mellemtiden 
taget initiativ til at forestå en samlet evaluering af indsatsen, hvorfor Beredskabsstyrelsen 
besluttede ikke at initiere yderligere en undersøgelse ved kontaktudvalget for udredning og 
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analyse. Udover en samlet evaluering af indsatsen i Kolding forestår politiet de kriminaltek-
niske undersøgelser i sagen. 

Jeg kan endvidere oplyse, at regeringen straks efter ulykken i Kolding nedsatte et bredt 
sammensat kulegravningsudvalg til at følge op på ulykken. Udvalget fik til opgave at gen-
nemgå det samlede regelkompleks af betydning for fyrværkerivirksomhed, herunder sam-
spillet mellem de involverende myndigheder, og på den baggrund fremkomme med forslag 
til, hvordan reglerne på området kan strammes for bedst muligt at nedbringe risikoen for 
gentagelser af lignende ulykker. Udvalgsarbejdet forventes færdiggjort ultimo marts 2005. 

For øjeblikket pågår således politiets undersøgelse af det operative forløb i Kolding, politi-
ets kriminaltekniske undersøgelser i sagen samt arbejdet i det af regeringen nedsatte kule-
gravningsudvalg. Evalueringsrapporten fra politimesteren i Kolding vil kunne danne grund-
lag for eventuelle yderligere generelle overvejelser på baggrund af de indsamlede erfaringer. 
Dette arbejde kunne i givet fald varetages af kontaktudvalget for udredning og analyse. 

Det er min vurdering, at der med kontaktudvalget for udredning og analyse generelt er tilve-
jebragt en bredt sammensat instans, der efter behov kan foretage hensigtsmæssige, tværgå-
ende evalueringer af årsagerne, forløbet og håndteringen af voldsomme ulykker og katastro-
fer. 


